

“一优两高”促进协调发展 青海妇儿事业稳步向前

项秀和羊见措

让绿水青山变成 名副其实的『金山银山』

“我们夫妇俩从2015年起就致力于环保公益事业，通过近6年的坚持，村民们的环保意识得到了明显增强。”村庄毗邻的坎布拉克景区游人如织，凭借着村里的好环境，家家户户办起了农家乐，走上了增收致富的道路，绿水青山成了名副其实的“金山银山”。项秀和羊见措夫妇告诉记者，现在的家乡一天比一天变得更美丽了。

项秀，国家级主任播音员，是青海省最早的一批藏语电视播音员，2004年入选青海省宣传文化系统“四个一批”优秀人才，荣获国家级奖项8次。妻子羊见措（播音名央金），主任播音员，现任青海广播电视台藏语广播副总监。40年前的一次招考，让项秀和羊见措从偏远的山村来到青海省城西，双双成为安多藏语广播电视新闻工作者。

2015年，藏语广播策划大型系列报道《守望绿色家园》，参与这次报道任务的羊见措带队走进了三江源头、青海湖畔、昆仑山口。这次工作经历，让羊见措深深感受到环保对青海高原生态环境的重要意义。结束采访，回到老家直岗拉卡村休假的羊见措，却被村里的卫生环境状况惊呆了：遍地垃圾成堆，乡亲们随手就把垃圾倒在家门前的黄河两岸。曾经记忆中引以为傲的清清河早已变了模样，羊见措满心担忧。“如果我们连自己家门口的垃圾都处理不了，还怎么面对听众、观众讲生态环保？如果我们连养育自己的母亲河都保护不了，做宣传还有什么意义？我们要从自己开始，把环保做起来！”

回忆休假的第二天一大早，羊见措就先从家里开始了大扫除，地面、墙壁、玻璃都被清洗擦拭得干干净净，坚持了整整一个月。对于羊见措的举动，丈夫是支持的，随后，夫妇俩找到村干部做工作，给全村人开动员会。当时，很多群众半信半疑，很多人对夫妇二人的想法表示不屑。面对村民的疑惑和不理解，羊见措耐心地做着解释和引导：“我们全家带头做！我们带着大家一起做！”

就这样，项秀夫妇在家乡成立了民间公益环保组织——玛德贡瓦生态环保协会。他们开始组织村里的老乡捡拾清运黄河岸边的垃圾，产生的费用由他们全家以及热爱环保志愿工作的亲戚朋友共同承担。

通过近6年的坚持，村里乡亲们的环保意识得到了明显增强，村里的环境也在慢慢变好。

项秀家做公益环保的故事，被越来越多的人知道，也有越来越多的人在他们的影响下加入志愿者的行列。环保协会秘书长扎西央措不仅把环保活动推广到附近的村庄、县城，还到四川、甘肃等地志愿种植了2万多株树苗。义务环保更是摆上了项秀和羊见措家庭的重要日程。在夫妇俩的影响下，孩子们无论工作、学习有多忙，都要定期回到村里参加环保活动。

在大家共同努力下，往日垃圾成堆的村庄，现在已是整洁卫生的高原美丽乡村；随意往黄河里倾倒垃圾的现象没有了，母亲河恢复了往日记忆中的波光粼粼、清澈见底。

2021年春天，项秀夫妇筹资购买了近千株月季等花苗，他们带着乡亲们把花苗种在村里的广场、巷道和庭院里。羊见措说：“黄河边气候湿润，最适合种月季花了。等到夏天，我们这里就变成了百花园！幸福的生活，就应该有个美丽的样子！”

项秀夫妇二人通过自己的努力和坚持，让家乡变了模样。面对周围环境的改变，项秀说：“承担好维护生态安全、保护三江源、保护中华水塔的重大使命，我们每个家庭、每个人都责无旁贷。”



▲青海省妇联组织巾帼志愿者在青海湖畔开展“保护青海湖，我是志愿者”主题活动。



◀三八红旗手深入家庭开展法治宣讲。

妇女常见病筛查率

2011年 31.6% 2020年 67.39%

学前三年毛入园率

2011年 59.48% 2020年 91.83%

城市污水处理率

2020年 95.31%

脱贫攻坚 巾帼有为

“盘绣是我们每一个土族妇女必须掌握的手艺活！”做盘绣过去主要是给自己的衣服上做装饰，挣不上一个钱，现在我们每天来绣坊里上班，每天都可以赚到钱。”不久前，在青海省互助县班彦村的一个绣坊里，土族妇女张文姐向中国妇女报全媒体记者介绍。

2019年以来，在青海省委、省政府打造青绣品牌的战略部署下，青海省妇联积极打造“青绣”品牌，全省约有30万名妇女从事“青绣”制作，以班彦村为代表的土族盘绣坊是省妇联重点培育的一个基地。

近年来，青海省妇联主动服务大局，通过实施“创业创新巾帼行动”“巾帼脱贫行动”“乡村振兴巾帼行动”等，切实扛起了巾帼脱贫的重任。在实施“女性素质提升计划”行动中，争取省财政扶贫专项资金825万元，开展了“青绣”技能、家政服务、电子商务、新型职业女农民等技能培训，培训妇女骨干1.1万余人，为脱贫攻坚提供了人才支撑。发放妇女创业担保贷款8亿元，实施国际农发基金妇女非农生

计、贫困妇女技能提升等培训项目，扶持认定省级以上“巾帼脱贫示范基地”360个，落实扶持资金430万元，30余万妇女受益。举办青海省家庭服务业职业技能大赛，全省近万名女性通过妇联组织的免费培训走上家政服务岗位，培树巾帼家政服务“领跑者”企业3家。各地妇联常态化推动落实东西部扶贫协作机制，有力促进了妇女脱贫增收。

2016年以来，连续六年推动贫困“两癌”救助项目列入省政府民生实事。高度关注贫困母亲、单亲孤残妇女、困境儿童、企业下岗职工等困难群体，多渠道争取款物7000余万元，实施母亲水窖、母亲邮包、春蕾计划、事实无人抚养儿童等项目，把党的关爱和温暖传递到困境妇女儿童当中。

女性就业规模保持稳定，女性创业就业途径增多，就业比例持续保持在43%以上。2011年至今，累计城镇新增就业60.57万人，农牧区劳动力转移就业1128.55万人次。10年来累计组织城乡劳动力技能培训94.53万人次。

合法权益 有效保障

西宁市“护蕾温馨小屋”——青海省女童保护“一站式”取证服务中心是青海省近年来在维护女童权益中的一个创新工作案例。这个以一次询问为原则，一次完成诉讼阶段的全部取证工作的服务中心，一方面保证了受害人陈述的完整性，便于公安、检察机关固定有关证据，更重要的是避免了受害人在反复接受询问和取证过程中遭受心理上的二次伤害。

十八大以来，青海省妇女儿童社会化维权服务不断优化，妇女儿童的权利得到了有效保障。

据了解，目前全省建立妇女儿童法律援助工作站112个，110家庭暴力报警点137个、乡镇妇女维权服务站189个，妇女维权合议庭54个。设立婚姻家庭纠纷人民调解组织58个，其中调解委员会39个、调解室19个，覆盖率达86.7%。全省各级妇联充分发挥“12348”青海法网作用，通过互联网平台和手机客户端为妇女儿童提供法律服务。据不完全统计，2011年以来，为妇女儿童提供法律援助咨询服务近10万人次，办理妇女儿童法律援助案件1.5万余件，调处婚姻家庭纠纷近10万件。侵害妇女儿童权益的违法犯罪活动得到有效遏制，2020年，未成年人犯罪人数占同

期犯罪人数的比例比2011年下降了4.59个百分点。

青海省还不断加强顶层设计，通过制定、出台相关法规政策，保障妇女儿童权益。2011年以来，先后制定、修改出台了《青海省残疾人保障条例》《青海省未成年人保护条例》《青海省人口与计划生育条例》《青海省饮用水水源保护条例》等为代表的法规，制定、修订了《关于进一步规范招聘行为促进妇女就业的通知》《青海省发展学前教育实施意见》《进一步完善城乡居民基本医疗保险制度意见》《关于在农村土地承包经营权、宅基地使用权、房屋所有权确权登记颁证工作中依法维护妇女权益的意见》《关于加强婚姻家庭纠纷人民调解工作的意见》《青海省女职工劳动保护实施办法》《青海省青少年涉毒处置意见》等涉及就业、教育、卫生保健、法律保护等一系列妇女儿童生存、保护和发展相关的政策措施和规章制度，为维护妇女儿童的合法权益提供了强有力的法规和政策支持。

生存发展 环境优化

“我们村建有标准化的卫生室，医生有正式的执业资格，平常育龄妇女的检查、‘两癌’筛查都由村妇联、村卫生室组织到乡政府进行检查，卫生室还开展了家庭医生签约服务，村民们看一般的病都很方便。”

6月17日，青海省妇联驻西宁市湟中区上新镇尧湾村第一书记赵雅萍告诉记者，脱贫攻坚以来，这样标准化的卫生室，是每一个村的标配。

近年来，青海省通过危房改造、资源整合、服务能力建设、新建改扩建等方式，着力补齐基层医疗短板，覆盖城乡的医疗预防保健网络不断完善，妇女儿童在整个生命周期接受的卫生保健服务水平大幅提升。2020年，全省综合医院119家（含民营），县级73家，县级市18家，中医医院14家，民族医院37家，中西医结合医院6家，儿童专科医院1家，妇幼保健院52所，疾病预防控制中心55所。社区卫生服务中心（站）278所，乡镇卫生院413所。

随着经济、医疗卫生水平的不断提高和社会保障

制度的日趋完善，妇女儿童保健水平明显提高。2020年，孕产妇系统管理率和7岁以下儿童健康管理率分别达到91.58%和91.52%。全省孕产妇住院分娩率达99.11%，比2011年提高6个百分点，其中农村达98.86%。产前检查率达到95.44%。

在妇女参政议政方面，青海省妇联通过认真落实《青海省妇联改革方案》各项任务，推进妇联主席进村（社区）“两委”，切实提升妇女参政议政水平。目前全省4149个村、515个社区的党组织和村（居）民委员会圆满完成换届选举。女性进村（社区）“两委”比例较上届提高13.43%和10.95%，村（社区）妇联主席100%进入“两委”班子。加强妇女社会组织党建工作，引导妇女社会组织在基层治理中更好地发挥作用，全省共建立妇联组织5699个，创建“妇女之家”5680个，进一步扩大组织覆盖、工作覆盖、阵地覆盖。

除此之外，学前教育快速健康发展，2020年，全省幼儿园1824所，附设幼儿班598个，学前教育巡回支教点753个，全省在园幼儿数22.71万人，学前教育三年毛入园率达到91.83%。义务教育高质量发展，2020年，全省九年义务教育巩固率达到97.01%。高中阶段教育全面普及提升，高中阶段毛入学率达到91.79%。